

Подсчитаем – прослезимся

Кому в Казахстане жить хорошо?

На днях два президента-соперника за лидерство в Центральной Азии выступили с кардинально противоположными заявлениями. Так, президент Казахстана, открывая сессию парламента, призвал госслужащих к экономии, дабы не разгонять инфляцию, а вот глава Узбекистана Ислам Каримов выступил в роли доброго волшебника. Выступая в Ташкенте по случаю празднования Дня независимости, президент пообещал своему народу, что «размер средней заработной платы в конце текущего года составит около 500 долларов США и увеличится почти в 14 раз». Правда, не объяснил, как он это сделает, учитывая, что среднемесячный минимальный размер заработной платы в республике составляет около \$20,5 по курсу Центробанка. Не иначе как прилетит в голубом вертолете и подарит всем узбекам не эскимо, а по 500 баксов...

Согласно официальным данным, средняя зарплата в Казахстане составляет 81 000 тенге (550 долларов США). Однако данные соцопросов говорят о том, что совокупный доход 60% семей не превышает 60 тысяч тенге (408 долларов), а каждая пятая семья в Казахстане живет на двести долларов в месяц, что совсем немного, учитывая возросшие цены на предметы первой необходимости после того, как Казахстан стал полноправным членом Таможенного союза. Цены в республике медленно и неуклонно дрейфуют в сторону российских показателей, что, в принципе, объективно, но не радует. Прожиточный минимум в Казахстане составляет примерно 100 долларов. Отметим, что те же 100 долларов – это реальная зарплата на селе. Хотя, справедливости ради, надо сказать, что в Алматы и Астане действительно высокий уровень заработной платы – 680 долларов, но в остальных городах и весях сплошь и рядом люди получают по 300 долларов и меньше. Те же бюджетники получают не более, чем 300 баксов. Впрочем, на августовском совещании учителей в Астане министр образования Жансеит Туймебаев пообещал, что в следующем году планируется повысить зарплату учителей на 30%, и они в среднем будут зарабатывать на 125 долларов США больше, чем в нынешнем году.

Для примера, среднемесячная заработная плата работников лесного хозяйства составляет от 180 до 220 долларов США, а никак не 500 долларов. Если ранее в Казахстане люди, в основном, боялись потерять работу и остаться без средств существования, то сейчас на первом месте низкие доходы и невысокий уровень жизни. Те же 75% казахстанцев, по данным социологов, вынуждены экономить, чтобы купить самое необходимое, а каждый десятый даже не может себе позволить и этого.

Отметим еще один интересный факт: молодежь в республике рвется на госслужбу. Что, на первый взгляд, удивительно, ибо по официальным данным, чиновники получают совсем немного, но, понятное дело, что никто из них не живет на одну зарплату. Братья-журналисты в республике не жалуются на выплаты и в среднем получают около 600 долларов, чуть выше (700 долларов) – материальное довольствие офицерского корпуса в армии, не считая компенсаций и доплат. Самые высокооплачиваемые работники в Казахстане – это банковские служащие и те, кто работает в «нефтянке». У них зарплаты составляют свыше 1000 долларов в месяц, и они получают даже больше, чем металлурги и шахтеры.

Сергей ПАСОВ